
1. x, y 가 자연수일 때, 일차방정식 3x + y = 19 의 해의 개수는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

자연수 x, y 에 대하여 3x + y = 19 를 만족하는 순서쌍은
(1, 16), (2, 13), (3, 10), (4, 7), (5, 4), (6, 1)

따라서 해의 개수는 6개이다.

해설



2. x, y 가 자연수일 때, 일차방정식 4x + y = 16 의 해의 개수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

4x + y = 16 의 x 에 1, 2, 3, · · · 을 차례대로 대입하여 자연수가
되는 순서쌍을 구하면 (1, 12), (2, 8), (3, 4) 이다.
따라서 해는 3개이다.

해설



3. x < y 인 자연수 (x, y) 에 대하여 x + y = 10 을 만족하는 순서쌍은
모두 몇 개인가?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

(1, 9), (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5, 5), (6, 4), (7, 3), (8, 2), (9, 1)에서
x < y 인 것은
(1, 9), (2, 8), (3, 7), (4, 6)

따라서 모두 4개

해설



4. 연립방정식

ax = 3y + 8 · · ·㉠
3x + by = −1 · · ·㉡

의 해를 구하는데 A 는 ㉠식의 a

를 잘못 보고 풀어 해가 x = −3, y = 4 가 나왔고, B 는 ㉡식의 b 를
잘못보고풀어해가 x = 7, y = 2 가나왔다. 연립방정식의바른근을
구하면?

① x = 1, y = 2 ② x = −1, y = −2

③ x = −2, y = −1 ④ x = 1, y = −2

⑤ x = 2, y = 1

x = −3, y = 4 를 ㉡에 대입하면 −9 + 4b = −1
∴ b = 2

x = 7, y = 2 를 ㉠에 대입하면 7a = 6 + 8

∴ a = 2

a, b값을 대입하고 두 식 ㉠, ㉡을 연립하면
x = 1, y = −2가 나온다.

해설



5. 연립방정식

3x + 2y = 7 · · · · · ·㉠
5x − 2y = 0 · · · · · ·㉡

을 푸는데 ㉡ 식의 x의 계수를

잘못 보고 풀어서 x = 1을 얻었다면, x의 계수 5를 얼마로 잘못 보고
풀었는가?

① 3 ② 4 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

5를 a로 잘못 보았다면

3x + 2y = 7

ax − 2y = 0

이것을 풀면 (1, 2)이므로 a − 4 = 0, a = 4 이다. 따라서 5를 4

로 잘못 보고 문제를 풀었다.

해설



6. 연립방정식 ax − by = 7 , x − cy = 3 의 해 (x, y) = (−2, 3) 이다.
그런데 c 를 잘못 보고 풀었더니 (x, y) = (−3, 1) 이 되었다. a+ b+ c
의 값을 구하여라.

−14
3

ax − by = 7 에 (x, y) = (−2, 3) 과 (x, y) = (−3, 1) 를 각각
대입하여 풀면
a = −2, b = −1

x − cy = 3 에 (x, y) = (−2, 3) 을 대입하면 c = −5
3

∴ a + b + c = −14
3

해설



7. 다음 연립방정식을 풀어라.

2x − 3y = 2.9̇

0.02̇x + 0.03̇y = 0.1

x = 3

y = 1

2x − 3y = 2.9̇

0.02̇x + 0.03̇y = 0.1

에서 무한소수를 분수로 정리하면2x − 3y = 3 · · ·㉠
2

90
x +

3

90
y = 0.1 · · ·㉡

이다. 계수를 정수로 만들어 주기 위해 90 ×㉡ 하면2x − 3y = 3 · · ·㉢
2x + 3y = 9 · · ·㉣

이므로 y 를 소거하기 위해 ㉢+㉣ 하면
x = 3 이고, x = 3 를 대입하면 y = 1 이다.

해설



8. 다음 연립방정식을 풀어라. 0.5x − 0.7y = 1.5 · · ·①
0.02x + 0.14y = 0.18 · · ·②

x = 4

y =
5

7

①×10, ②×100 을 하면

5x − 7y = 15 · · ·③
2x + 14y = 18

이므로 ③에서 ③ × 2 를 하여 가감법을 이용하여 풀면

∴ x = 4

④를 ③에 대입하면 20 − 7y = 15, − 7y = −5, y =
5

7
이다.

y의 값을 ③에 대입하면 x = 4이다.

해설



9. 연립방정식


3

4
x − 2

3
y =

3

2
0.2x + 0.8y = 0.4

의 해를 구하면?

① (−1, 3) ② (−2, 4) ③ (1, 2)

④ (2, 0) ⑤ (3, − 1)


3

4
x − 2

3
y =

3

2
· · ·㉠

0.2x + 0.8y = 0.4 · · ·㉡

㉠ × 12, ㉡ × 10에서

따라서

9x − 8y = 18

2x + 8y = 4

이므로 x = 2, y = 0 이다.

해설



10. (2x + 1) : (−x + y + 4) : (x + y − m) = 2 : 6 : 3 에 대하여 x =
2

3
를

만족시킬 때, 상수 m 값을 구하여라.

5

6

(2x + 1) : (−x + y + 4) : (x + y − m) = 2 : 6 : 3 에서

2x + 1

2
=
−x + y + 4

6
=

x + y − m
3

, 각 변에 6 을 곱하여 식을

간단히 하면
3(2x + 1) = −x + y + 4 = 2(x + y − m)

6x + 3 = −x + y + 4, 7x − y = 1 · · ·①
−x + y + 4 = 2x + 2y − 2m, 3x + y = 4 + 2m · · ·②

x =
2

3
이므로 ①에 대입하면 y =

11

3

x =
2

3
, y =

11

3
을 ②에 대입하면

m =
5

6

해설



11. (a + b) : (b + c) : (c + a) = 2 : 5 : 7 이고 a + b + c = 42 일 때,
c − a − b 의 값은?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 18 ⑤ 20

(a + b) : (b + c) : (c + a) = 2 : 5 : 7 이므로 a + b = 2k ,
b + c = 5k, c + a = 7k (k , 0)라 하자.
세 식을 모두 더하면 2(a + b + c) = 14k, a + b + c = 7k이므로
a = 2k, b = 0, c = 5k,
a + b + c = 42이므로 7k = 42, k = 6,
따라서 a = 12, b = 0, c = 30

∴ c − a − b = 18

해설



12. x
2
=

y
3
=

z
4
, 3x− y+2z = 22 를 만족하는 x, y, z 에 대하여 x− y+ z

의 값을 구하여라.

6

x
2
=

y
3
=

z
4
= k 라 하면

x = 2k, y = 3k, z = 4k · · · ①
3x − y + 2z = 22 · · · · · ·②
①을 ②에 대입하면
6k − 3k + 8k = 22

11k = 22

∴ k = 2

따라서 x = 4, y = 6, z = 8이므로 x − y + z = 6이다.

해설



13. 연립방정식

8x − 6y = 4

x − 3(y − x) − 3 = 2
의 해를 구하여라.

해가 없다.

두 번째 식을 간단히 하면 4x− 3y = 5 이다. 이 식에 ×2 를 해서
첫 번째 식을 빼면 0 · x = 6이 되므로 해가 없다.

해설



14. 다음 연립방정식

−3x + 5y = 2

−1
5

x +
1

3
y = A

의 해가 없을 때, A 값의 조건

은?

A , 2
15

두 방정식의 미지수의 계수는 각각 같고 상수항이 다를 때 해가
없다.

따라서

−3x + 5y = 2 · · ·㉠

−1
5

x +
1

3
y = A · · ·㉡

15×㉡하여방정식을비교하면

−3x + 5y = 2 · · ·㉠
−3x + 5y = 15A · · · 15 ×㉡

이다. 2 = 15A 이어야 하므로

A ,
2

15
이다.

해설



15. 연립방정식 2x + 4y = a , x + by = 2 의 해가 무수히 많을 때, x 에
관한 방정식 (a + b + c)x = 2b + 3 이 해를 갖지 않기 위한 c 의 값을
구하여라.

c = −6

연립방정식 2x + 4y − a = 0 , x + by − 2 = 0 의 해가 무수히
많으므로
2

1
=

4

b
=
−a
−2

∴ a = 4, b = 2

방정식 (a + b + c)x = 2b + 3 이 해를 갖지 않기 위한 조건은
a + b + c = 0, 2b + 3 , 0

∴ 4 + 2 + c = 0, c = −6

해설



16. 어느 공장에서 지난 달에 갑, 을 두 제품을 합하여 1000 개를 생산
하였다. 이 달에 생산한 양은 지난 달에 비해 갑은 2% 증가하였고,
을은 3% 증가하여 전체로는 24 개가 증가하였다. 이 달의 갑 제품의
생산량은?

① 315 개 ② 451 개 ③ 600 개

④ 612 개 ⑤ 704 개

지난 달에 생산된 갑 제품을 x 개, 을 제품을 y 개라고 하면 x + y = 1000
2

100
x +

3

100
y = 24

, 즉

x + y = 1000

2x + 3y = 2400

∴ x = 600, y = 400

따라서 이 달의 갑 제품의 생산량은

600 + 600 × 2

100
= 612(개) 이다.

해설



17. 어느 학교의 작년 학생 수는 800명이었는데 올해에는 작년에 비해
남학생은 5% 증가하고 여학생은 3% 증가하였다. 증가한 남학생 수와
증가한 여학생 수가 같다고 할 때, 올해 남학생 수를 구하여라.

명

315명

작년 남학생 수를 x명, 작년 여학생 수를 y명이라고 하면x + y = 800
5

100
x =

3

100
y

, 즉

x + y = 800

5x = 3y

∴ x = 300, y = 500

따라서 올해 남학생 수는 300 + 300 × 5

100
= 315(명)이다.

해설



18. 어느 서점의 지난 달 수학도서와 과학도서의 판매량을 합하면 모두
300 권이다. 이 달의 10% 판매량이 증가한 수학도서와 5% 판매량이
증가한 과학도서의 판매량이 같다고 할 때, 이 달의 수학도서의 판매
량은?

① 90권 ② 100권 ③ 110권

④ 120권 ⑤ 130권

지난 달 수학도서 판매량을 x 권, 과학도서 판매량을 y 권이라고
하면x + y = 300

10

100
x =

5

100
y

, 즉

x + y = 300

2x = y

∴ x = 100, y = 200

따라서 이 달의 수학도서의 판매량은

100 + 100 × 10

100
= 110(권) 이다.

해설



19. A,B 두 종류의 소금물이 있다. A를 200g, B를 300g 섞었더니 7%
의 소금물이 되었다. 또, A를 300g , B를 200g 을 섞었더니 8% 의
소금물이 되었다. A,B 소금물의 농도를 각각 차례대로 구하시오.

%

%

10%

5%

A,B 소 금 물 의 농 도 를 각 각 x %, y % 라 하 면
200 × x

100
+ 300 × y

100
= 500 × 7

100

300 × x
100

+ 200 × y
100

= 500 × 8

100

2x + 3y = 35

3x + 2y = 40

두 식을 연립하여 풀면 x = 10, y = 5 이다.

해설



20. 농도가 다른 두 설탕물 x, y 를 각각 30g, 20g 섞었더니 6% 의 설탕
물이 되었다. 또, 설탕물 x, y 를 각각 20g 과 30g 섞었더니 8% 의
설탕물이 되었다. 이때, 설탕물 y 의 농도를 구하여라.

%

12%

설탕물 x 의 농도를 a % ,
설탕물 y 의 농도를 b % 라 하면

a
100
× 30 + b

100
× 20 =

6

100
× 50

a
100
× 20 + b

100
× 30 =

8

100
× 50

두 식을 연립하여 풀면 3a + 2b = 30

2a + 3b = 40

a = 2, b = 12 이다.
따라서 y 의 농도는 12% 이다.

해설



21. 소금과물의혼합물에물 3g 을넣었더니 20% 의농도가되었다. 다시
이혼합물에소금 3g 을넣었더니 25% 의농도가되었다. 처음혼합물
속의 소금의 농도는?

①
148

7
% ②

149

7
% ③

150

7
%

④
151

7
% ⑤

152

7
%

처음 물의 양을 a g, 처음 소금의 양을 b g라 하면
물 3 g 을 넣었을 때의 농도는

b
a + b + 3

× 100 = 20(%) 이고,

여기에소금 3 g 을더넣었을때의농도는
b + 3

a + b + 3 + 3
×100 =

25(%) 이다.
두 식을 연립하면5b = a + b + 3

4b + 12 = a + b + 6

5b = a + b + 3

−)4b + 12 = a + b + 6

b − 12 = −3
∴ b = 9, a = 33

∴ 처음 소금물의 농도 :
9

9 + 33
× 100 =

150

7
(%)

해설


